

DUBEN 2024

4. ČÍSLO

MKB*



NEWSLETTER

**Městské knihovny
Benešov**

OBSAH

- ➔ ÚVODNÍK
- ➔ INFORMACE Z MKB
- ➔ VÝZNAMNÉ DNY
- ➔ MICHAELA KLEVISOVÁ
- ➔ KAFÁRENSKÝ PODCAST
- ➔ KVĚTNOVÉ AKCE
- ➔ OHLÉDNUTÍ ZA AKCEMI

NEWSLETTER

Městská knihovna Benešov

Malé náměstí 1700

256 01 Benešov

Redakční rada a korektura

zaměstnanci MKB*

Editace, zodpovědná osoba

Bc. David Veselý

Číslo: 04/2024 (duben 2024)

Ročník: 4.

Archiv předchozích čísel **ZDE**

Newsletter na váš e-mail **ZDE**

Autor fotografie na titulní straně: Jaroslav Fišer

www.knihovna-benesov.cz | www.benesov-city.cz

Úvodník

Vážení a milí čtenáři,

nové vydání knihovnického newsletteru je tady. A měsíc duben byl na akce bohatý. Druhý dubnový týden probíhal ve vestibulu knihovny tradiční Bazar knih. Zájem byl opravdu veliký, vybírat jste mohli z naučné literatury, encyklopedií i z beletrie pro dospělé i děti.

V knihovně se představily dvě významné současné spisovatelky, Michaela Klevisová a v rámci projektu Spisovatelé do knihoven, Tereza Brdečková.

A ve fotogalerii si můžete prohlédnout i další akce, které u nás proběhly. Třeba povídání o francouzské populární hudbě s hudebními ukázkami nebo promítání filmu Lesní zahrady. Všem, kteří mají rádi psaní a literární tvorbu, připomínáme probíhající literární soutěž Příběhy bez hranic. Do soutěže o nejlepší literární povídku libovolného žánru se můžete přihlásit do 30. 6. 2024.

Vaše Městská knihovna Benešov

* **Webové stránky naší knihovny**

MKB*

* **Jaké akce pro vás v knihovně připravujeme?**

MKB*

* **Bud'te s námi ve spojení i na sociálních sítích**

MKB*

INFORMACE Z NAŠÍ KNIHOVNY



Odlož mobil v knihovně

Středočeský kraj a nezisková organizace Asekol odstartovali v prosinci loňského roku projekt Odlož mobil v knihovně. Smyslem bylo především rozšířit povědomí o třídění nepoužívaných a nefunkčních mobilních zařízení. Nejenže každým odevzdaným mobilem přispíváme na dobročinnost, ale podporujeme také správnou recyklaci jednotlivých součástí těchto zařízení. Součástí kampaně byla také možnost vyhrát poukázku na nákup knih a počtem odevzdaných mobilů také podpořit svoji knihovnu. Projekt probíhat od 1. 12. 2023 do 1. 4. 2024. Za tu dobu se v naší knihovně povedlo nasbírat neuvěřitelných 214 telefonů. Ve Středočeském

kraji se do této kampaně zapojilo 113 knihoven a odevzdalo se celkem 4.112 starých mobilních telefonů. Ve třech kategoriích zvítězily knihovny v Kralupech nad Vltavou, Rudné a Uněticích. Děkujeme, že jste se zapojili do této akce s námi.

Ukončení jarního semestru Virtuální univerzity třetího věku

V úterý 9. dubna ve studovně knihovny proběhla šestá, a tedy poslední přednáška jarního semestru Virtuální univerzity třetího věku. Pro velký zájem o tuto formu studia pořádáme v knihovně už od loňského podzimu dva výukové kurzy. Na prvním kurzu se posluchači podrobně seznámili s životem a dílem výjimečného barokního architekta, Jana Blažeje Santini Aichela. Tento kurz patřil k těm náročnějším, každá z video přednášek doc. Mgr. Martina Pavlíčka byla nabitá informace ukazující detailní vývoj Santiniho tvorby. Výukové téma druhého kurzu České dějiny a jejich souvislosti provedl posluchače dějinným vývojem českých



Úspěšné ukončení jarního semestru VU3V



zemí od 15. do 19. století. Celý kurz byl koncipován jako zamyšlení a zasazení vývoje našich dějin i do mezinárodního kontextu, a ne pouze jeho faktografický přehled. Výukovým garantem byl profesor PhDr. Zdeněk Beneš. Všem posluchačům přejeme úspěšné dokončení závěrečného testu, který je podmínkou pro zdárné absolvování kurzu a k získání Pamětního listu.

Jak to vidí Wilda

Eliška Wright (nar. 1985) je začínající spisovatelka z Benešovska. Po studiu na gymnáziu absolvovala Policejní Akademii v Praze a později vystudovala obor Corporate Risk Management na britské univerzitě v Southamptonu. Její nadšení pro sport ji odvedlo od práce v nadnárodní firmě do Londýna, kde žila několik let, věnovala se lukostřelbě a závodila v celonárodních soutěžích. V roce 2015 se i se svým manželem vrátila do České republiky, kde vychovávají své tři děti.

Láska k literatuře ji provázela už od dětství. Na benešovském gymnáziu začala psát první povídky. Život v zahraničí ovlivnil směr její amatérské tvorby a další dekádu se věnovala básním. Po návratu do Čech začala pracovat na svém prvním románu, který se letos dočká svého dokončení.

Nová životní etapa spolu s rodičovskou rolí přinesly nové zážitky a Eliška se otevřel svět dětských příběhů, které se staly impulzem k tomu, aby je začala psát.



Autorka o knize:

Můj mladší syn, William, se potýká s vývojovou dysfázií, neboli vývojovou poruchou řeči. Právě jeho diagnóza a snaha porozumět synkovi v běžných i méně běžných situacích, mě vedla k napsání příběhu o chlapci, jako je on. Přála bych si, aby kniha pomohla také čtenářům porozumět, jak děti s takovým handicapem vidí svět.

Pojem vývojová dysfázie není v povědomí lidí tak častý jako například autismus, ačkoliv děti s touto diagnózou přibývá. Obě neurovývojové poruchy mohou mít podobné symptomy. Děti s vývojovou dysfázií se hůře dorozumívají, mívají obtíže s porozuměním, orientací v čase a prostoru a mnohdy se v pro ně neznámých nebo nepřehledných situacích

projevují neadekvátně. Jejich chování bývá často pro společnost nepřijatelné. S tzv. „nálepkováním“ nevladatelných anebo nevychovaných dětí se denně potýkají nejen sami dysfatici, ale i jejich rodiče.

A tak vznikla prvotina s názvem „Jak to vidí Wilda“. V knize píšu o vlastních zkušenostech, i o zkušenostech ostatních maminek a tatínek, jejichž děti mají (nejen) vývojovou dysfázi a převádím je do pohádkových příběhů. Píšu o dětech, jako je William, o smutku a strachu, ale i o jejich statečnosti, a také o tom, kolik lásky umějí rozdávat. V knize chci poukázat na strnulost dospělých a na oboustrannou frustraci, ale hlavním poselstvím knížky je dodat naději, která dokáže projasnit temnotu frustrujícího světa, ve kterém se děti dysfatici často ocitají.

Knihla nabízí také odborný dovětek od paní Mgr. et. Mgr. Barbory Richtrové, předsedkyně Asociace klinických logopedů ČR, která shrnuje problematiku vývojové dysfázie a nabízí užitečné rady pro rodiče a pedagogy.

Autorské čtení a povídání o vzniku knihy „Jak to vidí Wilda“ si můžete přijít poslechnout do dětského oddělení knihovny ve středu 22. května 2024 od 16 hodin.

Magnesia Litera 2024

Magnesia Litera je literární ocenění, které od roku 2002 každoročně uděluje Sdružení Litera. Posláním této ceny je podpora a popularizace kvalitních knih, původních českých i překladových, napříč všemi literárními žánry. Od roku 2016 je cena symbolizována kovovou soškou knihy od výtvarníka Jakuba Berdycha Karpelise. Ceny jsou udělovány ve 14 kategoriích, kterými jsou Litera za prózu, poezii, knihu pro děti a mládež, naučnou literaturu, za nakladatelský počin a publicistiku. Další z kategorií je Litera za debut roku, překladovou knihu, za fantastiku, detektivku, humoristickou knihu a za přínos knižní kultuře. Populární je také ocenění Kosmas Cena čtenářů. Knihou roku se stala próza Hella autorky Aleny Machoninové. Slavnostní vyhlášení výsledků je každoročně velmi očekávanou událostí. V letošním roce proběhlo 18. dubna na Nové scéně Národního divadla.

MKB*

* Jak to vidí Wilda

Eliška Wright představí dětem pohádkový příběh o Wildovi, chlapci s vývojovou dysfázi (poruchou řeči).

22. květen 2024 | 16:00
Dětské oddělení



MKB*

* Magnesia Litera 2024



TOULKY S KNIHOVNOU

MKB*

*Toulky s knihovnou



Střeziměř - Milhostice - Červený Újezd



Pro začínající turistickou sezónu jsme připravili novou výletní trasu. Vydáme se do nedalekého regionu Voticka a projdeme se malebnou krajinou vyhlídek a křížů.

Okružní trasa dlouhá 12 km začíná na vlakové zastávce Střeziměř na novém úseku trati. My si ale připomeneme i původní zastávku a její technické zajímavosti. Odtud se vydáme do nedalekého Červeného Újezda, ležící v nadmořské výšce téměř 600 m. Seznámíme se s nejstarší místní památkou kostelem sv. Matouše a s další stavbou, Villou Vallila. Tuto secesní vilu zdobí dva mohutné keramické reliéfy významného sochaře Františka Bílka. Na cestě nás čeká další zajímavost, chovná stanice

pražské ZOO koně Převalského v Dolním Dobřejově. Další zastávkou je obec Střeziměř s gotickým kostelem sv. Havla a opraveným zámek. Poslední zastávkou je areál, bohužel dnes už bývalých Lázní Stupčice. Celou trasou nás provází řada krásných míst, laviček a zastávek k posezení s neuvěřitelnými výhledy do krajiny.

Toulky s knihovnou – Krajinou Josefa Suka

V letošním roce jsme se rozhodli připravit další novinku pro příznivce Toulek s knihovnou. Na květen, který je měsícem skladatele Josefa Suka, jsme připravili společnou procházku krajinou Josefa Suka. Tato okružní výletní trasa, dlouhá 16 km, nás zavede do Křečovic, které jsou skladatelovým rodištěm. Společně navštívíme Muzeum Josefa Suka. Pak se vydáme chráněnou krajinou oblastí Křečovický potok k rozhledně Drahoušek, odkud nás čekají krásné výhledy do krajiny. Přes Prosenice a Prosenickou Lhotu dojdeme do vesnice Suchdol se zajímavou historií místního zámku a vrátíme se zpět do Křečovic. K této trase připravujeme také letáček s mapkou a zajímavostmi navštívených míst. Pokud máte rádi pěší turistiku a také historické a přírodní zajímavosti, sejdeme se 11. května buď na nádraží v Benešově (9:05 terminál), nebo v Křečovicích na návsi okolo 10:00. Těšíme se na vás a nezapomeňte dobrou náladu, pevné obutí a svačinu s sebou!

MKB*

* Toulky s knihovnou

Krajinou Josefa Suka

Městská knihovna Benešov pořádá turistickou vycházku v rámci projektu Toulky s knihovnou

11. květen 2024

sraz v 9:05 na autobusovém nádraží Benešov
terminál, nástupiště č.8, odjezd v 9:20

popis trasy: Křečovice, Muzeum Josefa Suka,
rozhledna Drahoušek, Prosenice, Suchdol, Křečovice
délka trasy 16 km

dobrou náladu, pohodlné obutí a svačinu s sebou



www.knihovna-benesov.cz

VÝZNAMNÉ DNY

MKB*

* Mezinárodní den
dětské knihy

2. duben



MEZINÁRODNÍ DEN DĚTSKÉ KNIHY

I dětské knihy mají svůj den, symbolicky na 2. dubna, ten je i výročním dnem narození světoznámého dánského autora dětských příběhů Hanse Christiana Andersena. U nás se toto výročí již tradičně připomíná akcí s názvem Noc s Andersenem, která probíhá i v naší knihovně. V letošním roce nás Nocí s Andersenem provázely knihy Petra Síse. Díky jeho krásným ilustracím jsme se s dětmi v knihovně přenesli na pustý ostrov a společně zažívali Robinsonova dobrodružství.

MEZINÁRODNÍ DEN VZDĚLANOSTI

Sedmý duben je Dnem vzdělanosti a je také významným dnem ČR. Listinou ze dne 7. dubna 1348 založil Karel IV. Univerzitu Karlovu. Ta je nejstarší a největší českou vysokou školou a také jednou z nejstarších evropských univerzit. Vzorem pro její uspořádání byly univerzity v Paříži, Bologni a Neapoli. Studium začínalo na fakultě svobodných umění a mohlo pokračovat na fakultě teologické, právnické nebo lékařské. V dnešní době Univerzitu Karlovu tvoří 17 fakult. Stejně jako ostatní vysoké školy v České republice rozvíjí vzdělanost, kterou má toto datum připomínat.

MKB*

* Mezinárodní den
vzdělanosti
7. duben



MKB*

* William Shakespeare

26. 4. 1564 - 23. 4. 1616



William Shakespeare
DÍLO
Přeložil Martin Hilský

COMEDIES	TRAGEDIES	TRAGEDIES
The Comedy of Errors	The Tragedy of Hamlet, Prince of Denmark	The Tragedy of Othello, the Moor of Venice
The Taming of the Shrew	The Tragedy of King Lear	The Tragedy of Macbeth
A Midsummer Night's Dream	The Tragedy of Julius Caesar	The Tragedy of Coriolanus
The Merchant of Venice	The Tragedy of Antony and Cleopatra	The Tragedy of Timon of Athens
Twelfth Night	The Tragedy of Cymbeline	The Tragedy of Pericles, Prince of Tyre
As You Like It	The Tragedy of Troilus and Cressida	The Tragedy of The Winter's Tale
Volpone	The Tragedy of Titus Andronicus	The Tragedy of The Two Gentlemen of Verona
The Merry Wives of Windsor	The Tragedy of Richard III	The Tragedy of The Merry Wives of Windsor
The Merry Wives of Windsor	The Tragedy of Richard III	The Tragedy of The Merry Wives of Windsor
The Merry Wives of Windsor	The Tragedy of Richard III	The Tragedy of The Merry Wives of Windsor

WILLIAM SHAKESPEARE

Datum narození Williama Shakespeara se odvozuje na 23. 4. 1564, podle dne pokřtění 26. 4. Tento anglický básník, dramatik a také herec, je považován za největšího anglicky píšícího spisovatele a celosvětově nejvýznamnějšího dramatika. Je nazýván anglickým národním básníkem a „bardem z Avonu“. Připisuje se mu autorství 39 her, 154 sonetů a dvou dlouhých epických básní. Nejhranější divadelní hrou je komedie Sen noci svatojánské. Mezi čtveřici nejslavnějších dramát patří Hamlet, Othello, Macbeth a Král Lear.

MICHAELA KLEVISOVÁ

Další česká autorka navštívila naši knihovnu

Čtvrtek 11. dubna se opět nesl v duchu spisovatelském. Do naší knihovny zavítala autorka české detektivky a dvojnásobná držitelka ceny Nejlepší detektivka roku Michaela Klevisová.

Narodila se v roce 1976. Vystudovala žurnalistiku na Univerzitě Karlově a od roku 1997 v tomto oboru pracuje. Dvojnásobná držitelka Ceny Jiřího Marka za nejlepší detektivní knihu roku v současné době patří k nejprodávanějším autorům detektivní literatury v České republice.

Hned za svou prvotinu, román s detektivní zápletkou Kroky vraha obdržela v roce 2008 od české sekce mezinárodní Asociace autorů detektivní literatury (AIEP) Cenu Jiřího Marka za nejlepší detektivní knihu roku. Ocenění získala

v pouhých dvaatřiceti letech a stala se tak nejmladší držitelkou tohoto ocenění v České republice. Román se odehrává v prostředí staré pražské vilové čtvrti a zápletky se točí okolo trhu se starožitnostmi a uměním.

Celý večer se v knihovně nesl v příjemném duchu. Autorka posluchačům odtajnila svůj proces psaní, seznámila nás s tím, jak vybírá do svého příběhu vraha a rozpovídala se také o své nově připravované knize, která vyjde na podzim.

Jedno téma besedy se týkalo také cestování nebo volného času. Po besedě následovala diskuse a nechyběla ani autogramiáda, na kterou se všichni těšili.

Během května vyjde podcast, ve kterém nahlédnete do zákulisí tvorby příběhů a více se seznámíte s procesem psaní! Proto sledujte naše sociální sítě a web, aby vám žádný podcast neunikl.



KAFÁRENSKÝ PODCAST

* KAFÁRENSKÝ PODCAST s Bohumilem Ratajem

MKB*

* KAFÁRENSKÝ PODCAST s Tomášem Gutem

MKB*

* KAFÁRENSKÝ PODCAST s Kateřinou Tučkovou

MKB*

* KAFÁRENSKÝ PODCAST s Ridinou Ahmedovou

MKB*

Nové díly našeho podcastu

Během března a dubna vyšly hned čtyři nové epizody našeho podcastu, které si můžete pustit na známých platformách (Apple a Google podcast, Spotify a na Achoru). Každý díl je opravdu různorodý a snažili jsme se, aby jste dostali takové odpovědi na otázky, které chcete slyšet!

S **Bohumilem Ratajem** jsme se bavili nejenom o činnosti Technických služeb Benešov, ale také o třídění odpadu, výstavbě nové třídírny odpadu nebo o problematice zálohování PET lahví a plechovek. Bohumil Rataj navíc slaví 30 let práce v této společnosti a na jaře letošního roku také proběhnou slavnosti 70 let této společnosti.

Tomáš Gut je městský arborista, tedy člověk, který se v našem městě stará o stromy. Podcast se netočil jen kolem stromů v našem městě, ale i o soutěže ve stromolezení a o jeho pobytu v Austrálii. Pokud máte i na svém pozemku problematický nebo starý strom, určitě se podívejte na náš podcast a nebojte se panu Gutovi zavolat.

Se spisovatelkou **Kateřinou Tučkovou** jsme se bavili o tvorbě a psaní, ale také o tom, jak je těžké dopsat knihu, jelikož Bílá voda (poslední kniha této autorky) se psala dlouhých 10 let a rozhodně to nebyla procházka růžovým sadem. Řeč ale přišla i na další knihy této autorky a na to, kde bere inspiraci pro své příběhy a co říká na to, že Vyhnání Gerty Schnirch je na některých školách součástí maturitních kánonů.

Poslední podcast, který v uplynulých dvou měsících vyšel, byl rozhovor s **Ridinou Ahmedovou**, autorkou projektu Moje tělo je moje, ale také performerkou, zpěvačkou a autorkou. Právě putovní výstavu k tomuto projektu můžete vidět celý květen v Tyršově ulici. Ridina Ahmedové je taktéž autorkou dvou podcastů, které vysílaly stanice Českého rozhlasu. Konkrétně se jedná o podcast Sádlo a Odpustit?

I v květnu se můžete těšit na další zajímavé rozhovory - tentokrát s prozaikem Alešem Palánem a spisovatelkou Michaelou Klevisovou, která uzavře pomyslnou šestou sérii našich podcastů!

* Květnové akce 2024

Celý měsíc
PŘÍBĚHY - VÝSTAVA OBRAZŮ HANY DANKOVÉ

21/05/2024 až 17/06/2024
UKÁZKY PRACÍ STUDENTŮ SOU STAVEBNÍ JANA NOHY BENEŠOV

02/05/2024 • 18:00
ČTENÁŘSKÝ KLUB PRO DOSPĚLÉ

06/05/2024 • 09:00
TÉČKO PRO SENIORY

06/05/2024 • 16:00
TVOŘENÍ – DÁRKY PRO MAMINKU

06/05/2024 • 18:00
AMERICKÝ SEN

09/05/2024 • 18:00
DÍLO JOSEFA SUKA V KONTEXTU
EVROPSKÉ HUDBY

11/05/2024 • 09:00
TOULKY S KNIHOVNOU

15/05/2024 • 15:00
HÁČKOVÁNÍ

15/05/2024 • 18:00
KLUB DESKOVÝCH HER PRO
DOSPĚLÉ

16/05/2024 • 18:00
SPISOVATELÉ DO KNIHOVEN –
ZUZANA KULTÁNOVÁ

20/05/2024 • 16:00
KORÁLKOVÉ TVOŘENÍ

20/05/2024 • 18:00
SPISOVATELÉ DO KNIHOVEN –
KLÁRA GOLDSTEIN

21/05/2024 • 10:00
VERNISÁŽ K VÝSTAVĚ SOU JANA
NOHY (INSTAL ART, FLOWER BOX)

22/05/2024 • 16:00
JAK TO VIDÍ WILDA

22/05/2024 • 18:00
ČECHOSLOVÁCI V NACISTICKÝCH
KONCENTRAČNÍCH TÁBORECH A
VĚZNICÍCH

23/05/2024 • 18:00
ÚSMĚVY DRAKA PLÍŽIVÁKA

27/05/2024 • 18:00
ŠTĚPÁN JAVŮREK

29/05/2024 • 18:00
ENVIROMENTÁLNÍ ÚZKOST

31/05/2024 a 01/06/2024
SWAP



